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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 17 DE DEZEMBRO DE 
2004. 

Aos dezessete dias do mês de dezembro de 2004, às 10:00 horas, na sala E-205, realizou-se 
a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, com a presença da Sr8. Diretora, 
Profª Belkis Valdman; do Sr. Vice-Diretor, Prof<' Luiz Antônio D'Ávila; do Professor Titular, Prof. 
Affonso Silva Telles; dos Representantes dos Professores Adjuntos, Profª. Verônica Maria de 
Araújo Calado, Profª Andréa Medeiros Salgado; Sr8. Chefe do DEB, Prof3. Maria Antonieta 
Peixoto Gimenes Couto; da Sr8. Chefe DEQ, Prof3. Mônica Antunes Pereira da Silva; do Sr. 
Chefe do DPI, Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha; da Sr8. Chefe do DPO, Profª. Cheila 
Gonçalves Mothé; do Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro; dos Representantes dos 
Servidores Técnico-Administrativos: Márcia Lucina Valladão, Daniel Pomeroy e Antônio César 
Alves; do Representante do Curso de Pós-Graduação, Prof. Nei pereira Júnior; do 
Representante do Corpo Discente de Graduação, Marcus Vinicius Alves Ramos. Com 
ausência justificada pela Sra. Diretora, Prof3 Belkis Valdman; do Sr. Armando Mariante, 
Presidente do Conselho Consultivo, em face de sua posse como Diretor do BNDES. (1) 
Aprovação da Ata da Sessão Ordinária de 26 de Novembro de 2004. Aprovada por 
unanimidade. (2) Expediente. 2.1) - O Anteprojeto de Lei da Reforma do Ensino Superior 
- O Anteprojeto de Lei da Reforma do Ensino Superior do MEC e distribuído pela Reitoria 
estabelece normas gerais para a educação superior, regula o Sistema Federal da Educação 
Superior e dá outras providências. O assunto será discutido nas unidades que encaminharão 
sugestões à Reitoria até Março de 2005, haja vista que estas deverão chegar no Governo até 
Julho de 2005. 2.2) - Relatório Gestão 2004 - Foi entregue a cada membro da 
Congregação, o Relatório da Gestão da Escola de Química no ano de 2005. Foi solicitado 
pelos presentes que no relatório de 2005, sejam apensadas as fotos do Corpo Social e que 
constem no mesmo a relação dos Chefes dos Departamentos. 2.3) - Gastos 2004 - Foi 
passada para ciência aos Membros da Congregação a Relação de Gastos de custeio da EQ, 
no ano de 2004 pelo sistema SIAFI, incluindo recursos da Reitoria (38 mil), recursos PROAP 
(104 mil) e recursos PRODOC da CAPES (18 mil). 2.4) - Orçamento 2005 - CONSUNI - O 
orçamento de 2005 aprovado pelo CONSUNI foi mostrado aos presentes, e na ocasião o 
Professor Affonso Telles informou aos presentes que 60% desse orçamento será utilizado 
para pagamento das dívidas. 2.5) - Transferência Externa/Isenção de Vestibular e 
Mudança de Curso - A Sra. Diretora leu um e-mail do Diretor Adjunto de Graduação, Prof. 
Eduardo Mach Queiroz, na qual é abordado o tema da Transferência Externa/ Isenção de 
Vestibular e Mudança de Curso para o 1° Semestre de 2005. Foi feito um levantamento de 
perdas de vagas de 2004 e vagas a serem oferecidas. Na perda de vagas: Em Engenharia 
Química um total de 27 e em Química Industrial um total de 11 e de vagas a serem oferecidas 
na Engenharia Química um total de 20 e em Química Industrial um total de 25. 2.6) -
Destaque do Ano da ABRH - A Sr8 Diretora informou que o Engenheiro Químico João 
Arquimedes Cesário da Silva foi eleito Destaque do Ano de 2004 pela Associação Brasileira 
de Recursos Humanos. 2. 7) - Livro: Realidade Brasileira, Visão Universitária - A Gerente 
Executara do NCE/UFRJ, Angélica Fonseca Dias enviou a EQ um livro produzido pela unidade 
denominado "Realidade Brasileira, Visão Universitária" organizado pelo Professor Sebastião 
Amoedo. 2.8) - Afastamento do País de Docente - Homologado o afastamento do país do 
professor Jô Dweck, para uma Missão Científica na Universidade do Estado da Louisiana no 
período de 16/02 à 17/03 de 2005. 2.9)-Processos CAC- Foram aprovados pela Comissão 
de Corpo Discente e Assuntos Curriculares 42 processos na reunião de 08 do corrente. 2.10) 
- Doação BRASKEM - A BRASKEM atendendo pedido do Conselho Consultivo da EQ, 
prometeu doar ao Laboratório de Informática de Graduação, 07 Computadores Pentium Ili, 64 
Mega Ram e 1, 7 a 3 Giga HD, através do Dr. Darcius D. D. Danilewicz. 2.11) - Divulgação 
EQ - Matéria publicada no Jornal de Piracicaba em 14/12/2004, fala sobre a 1ª unidade para 
biodiesel fabricada pela DEDINI, onde é citada a Escola de Química. 2.12) - MEMO Decania 
- Ofício do Sr. Decano do CT, Prof. Cláudio Baraúna, a respeito da Plenária Nacional dos 
Estudantes de Engenharia Química, a ser realizada na UFRJ, na qual apóia o evento, mas 
não assumirá quaisquer responsabilidades, seja referente à segurança, bem-estar e 



comportamento das pessoas, seja no tocante a integra das instalações e do patrimônio da 
UFRJ. 2.13) - Curso de Brigada de Incêndio - No dia 14 do corrente, foram entregues no 
auditório do CCMN, para os alunos, professores e servidores da UFRJ que concluíram o 1 
Curso de Brigada de Incêndio e Primeiros Socorros promovidos pela Reitoria da UFRJ em 
parceria com a Prefeitura da UFRJ, Instituto de Química e Decania do CCMN. 2.14)-Palavra 
aos Presentes - O Presidente da Associação de Ex-alunos, Paulo Strauch, pedindo a 
palavra, informou sobre uma palestra proferida pelo Professor Francis Boghossian, Presidente 
da Associação das Empresas de Engenharia, no Clube de Engenharia sobre "Certificação das 
Empresas de Engenharia"."Ainda informou que a Engenharia Química teve a pior nota no país, 
na última avaliação, divulgada na Revista Veja. Antes de iniciar a pauta, a Sra. Diretora 
solicitou autorização dos Membros da Congregação para inclusão de três processos extra
pauta: (i) - Colação de grau da aluna Elaine Gerchon, (ii) - Novo Membro COAA, (iii) - Vagas 
Docentes. Aprovada por unanimidade. (3) Pauta. 3.1) - Homologação da Banca de 
Progressão Horizontal da Pror. Maria Alice Zarur Coelho - Relator: Chefe do DPO Profª. 
Cheila Gonçalves Mothé - Parecer: "Trata-se da Homologação da Banca da Comissão da 
Progressão Horizontal de Professor Adjunto Ili para Adjunto IV da Prof8. Maria Alice Zarur 
Coefho do Departamento de Engenharia Bioquímica da Escola de Química/UFRJ. A comissão 
aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do referido departamento, em sessão 
realizada em 10/12/04 e aprovada "ad referendum" pela Senhora Diretora da Escola de 
Química. Com a indicação dos seguintes membros externos da EQ: Professores Titular 
Geraldo Lippel Sant'Anna Jr e Adjunto IV Henrique Luís Lima, suplente (PEQ/COPPE), e 
como membros internos os professores Adjunto IV Nei Pereira Jr, Ricardo Andrade Medronho 
e Selma Gomes Ferreira Leite, suplente (EQ/UFRJ). A referida Comissão indicada está de 
acordo com a Resolução CONSUNI 02/89, Art 5°, assim sou de parecer favorável." Aprovada 
por unanimidade. 3.2) - Homologação do Resultado da Progressão Horizontal da Pror. 
Maria Alice Zarur Coelho - Relator: Chefe do DPO Profª. Cheila Gonçalves Mothé - Parecer: 
,rata-se da aprovação do resultado da Avaliação da Progressão Horizontal de Adjunto Ili 
para Adjunto IV da Prof8 Maria Alice Zarur Coelho, do Departamento de Engenharia Química 
da Escola de Química/UFRJ. A comissão aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo 
do referido departamento, em sessão realizada em 14/12/2004. Com a indicação do seguinte 
membro externo da EQ: Professores Titular Geraldo Lippel Sant'Anna Jr (PEQ/COPPE) e 
como membros internos os professores Adjunto IV Nei Pereira Jr, Ricardo Andrade Medronho 
(EQ/UFRJ). Assim a comissão após a avaliação da documentação apresentada, conferiu à 
interessada a pontuação ponderada de 9.300, tendo sido considerada apta à referida 
progressão. Pelo exposto acima sou veemente de parecer favorável ao pleito." Aprovada por 
unanimidade. 3.3) - Relatório do Curso de Pós Graduação Lato-Sensu - Sob 
Coordenação da Escola de Química, com aprovação da CEPG - Relator: Vice Diretor da 
Escola de Química, Professor Luiz Antônio D'Ávila - Parecer: "Refere-se à 6ª versão do 
referido curso e à 4ª versão em parceria com a ABIQUIM, tendo tido a participação de 15 
profissionais de nível superior oriundos de nove empresas. A carga horária foi de 360 horas, 
divididas em 14 disciplinas, tendo as Monografias resultantes gerado CD-ROM a ser 
apresentado no Congresso de Tecnologia da ABIQUIM, a ser realizado em meados de 2005, 
em São Paulo. Além do exposto, constam do relatório: Estrutura do curso (disciplinas, 
conteúdo programático, Corpo Docente); Históricos Escolares do corpo discente com 
respectivos conceitos; Avaliação do curso pelo corpo discente; Relatório Financeiro. Diante do 
exposto sou de parecer favorável à sua aprovação pela Congregação da Escola de Química." 
Aprovada por unanimidade. 3.4) - Proposta de Calendário para a Reunião de 
Congregação e Conselho Departamental da EQ 2005 - Relator: Professor Titular Affonso 
Telles - Parecer: Segue a tradição de que sempre que possível a reunião seja na última sexta
feira de cada mês, assim sou de parecer favorável à aprovação da proposta." Congregação: 
Janeiro (28), Março (18), Abril (29), Maio (20), Junho (24), Julho (29), Agosto (26), Setembro 
(30), Outubro (21), Novembro (25), Dezembro (16) e Conselho Departamental: Janeiro (21), 
Março (17), Abril (22), Maio (19), Junho (17), Julho (22), Agosto (19), Setembro (23), Outubro 
(14), Novembro (18), Dezembro (09). Aprovado por unanimidade. 3.5) - Planejamento 
Acadêmico 2005 / 1º - Relator: Chefe do DEQ Profª Mônica Antunes P. da Silva - Parecer: 
'Tendo em vista que no planejamento acadêmico para o período de 2005/1 constam as turmas 
e os horários de todas as disciplinas oferecidas para os cursos da Escola de Química e que o 
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mesmo atende a todas as necessidades acadêmicas, sou de parecer favorável a sua 
aprovação". Aprovada por unanimidade. 3.6) - (i) Colação de Grau - Extraordinária -
Relator: Representante dos Professores Adjuntos Profª. Andréia M. Salgado - Parecer: "O 
presente relato trata da solicitação de realização da colação de grau da aluna Elaine Gerchon 
na reunião ordinária da Congregação da Escola de Química de 17 de dezembro de 2004. Em 
reunião anterior realizada em junho de 2003 ficou estabelecido pelo respectivo colegiado que 
as colações de grau seriam realizadas em reuniões ordinárias da Congregação a cada dois 
meses e com um número mínimo de cinco alunos. A justificativa apresentada pela aluna para 
tal solicitação deve-se ao fato que a mesma estará ingressando no dia 13 de janeiro no curso 
de mestrado na Universidade Technion em Haifa - Israel, estando, portanto fora do país na 
data provável de realização da próxima colação de grau em janeiro de 2005, visto que a última 
deu-se na reunião de 26 de novembro de 2004. A aluna relata ainda que no dia 26 de 
novembro (data da realização da última colação) solicitou ao professor responsável pela 
disciplina Tecnologia Inorgânica li (última pendência para obtenção dos créditos necessários 
para conclusão de seu curso), que fosse aplicada uma prova no turno da manhã e não à tarde, 
pois desta forma poderia participar da colação. Esta solicitação também foi feita ao Chefe do 
referido departamento sem, no entanto, obter sucesso. Visto que a aluna demonstrou sempre 
interesse em resolver seu problema procurando tanto o professor responsável pela disciplina 
quanto a Diretoria Adjunta de Graduação, sou de parecer favorável à concessão da colação 
de grau em caráter excepcional, e sugiro ainda que seja enviada aos professores uma carta 
pedindo que casos como este possam ser resolvidos da melhor forma possível buscando 
evitar que outros precedentes tenham que ser abertos."Aprovada por unanimidade. 3. 7) - (i) 
Novo Membro COAA - Relator: Representante dos Servidores Técnico-Administrativos 
Márcia Lucina de Andrade C. Valladão - Parecer: "Trata-se da inclusão do nome da Profª 
Maria José C. Guimarães do DPO como Membro Efetivo da COAA da EQ. A referida 
professora já vem atuando como orientadora e demonstra uma grande habilidade no trato com 
os alunos. Face ao exposto, sou de parecer favorável a inclusão da Profª Maria José C. 
Guimarães como Membro Efetivo da COAN. Aprovada por unanimidade. 3.8) - (i) Vagas 
Docentes - A Sra. Diretora, Profª Belkis Valdman, comunicou aos presentes que a Reitoria 
iria abrir vagas para o concurso público de Provas e Títulos para Professores, e que a 
Congregação deveria definir de saber a prioridade na alocação das vagas. A Sra Chefe do 
DPO, Prof8 Cheila Mothé; solicitou a palavra que lhe foi concedida, lembrando a plenária que 
havia uma lista de prioridades de vagas aprovadas na Congregação Extraordinária de 09 de 
Janeiro de 2004 e que esta deveria ser mantida. A seguir a Sra. Chefe do DEB, Profª Maria 
Antonieta Gimenez Couto pediu a palavra e lembrou aos presentes que a relação aprovada na 
sessão de Congregação de 09 de Janeiro de 2004 deveria ser mantida, pois havia um "Acordo 
de Cavalheiros" onde o DPO cedeu uma vaga ao DEB, razão pela qual a ordem prioritária 
decidida na Congregação supracitada, deveria ser mantida. Ato contínuo, o Sr. Chefe do DPI 
Prof. Osvaldo G. Caldas da Cunha confirmou plenamente as palavras da Sra. Chefe do DEB. 
Houve então, um caloroso debate entre os presentes, e a Sra Diretora solicitou que fossem 
apresentadas propostas. O professor Emérito Carlos Augusto Perlingeiro e o Professor Titular 
Affonso Telles apresentaram uma proposta lida pelo professor Carlos Augusto Perlingeiro: 
'"Proponho que a lista atualmente em vigor, devidamente registrada em ata de 09/01/04, seja 
mantida até que a Congregação decida sobre os novos critérios e sobre a data do início da 
vigência dos mesmos". Houve um debate sobre a proposta e consenso entre os presentes é 
que a mesma deveria ser aprovada, sendo que o foi por unanimidade, na ocasião. 
A seguir a Sra. Diretora agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e, eu 
Daniel Pomeroy lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 17 de dezembro de 2004. 


